

劳动课“上线”

□黄世凤 朱惠惠 张辉

同学们，你会煮饭、炖汤、种菜吗？如果不会，但相信你们很快就能掌握这些技能。因为最近教育部印发《义务教育劳动课程标准（2022年版）》，提出从今年秋季开学起，劳动课将正式成为中小学生的一门独立课程。从择菜洗菜、清洁卫生，到种植蔬菜、饲养家禽，再到使用与维护家用器具，都将成为你们必须掌握的劳动技能。那你们知道目前劳动教育在各学校开展得怎么样？小J姐姐就发现，很多学校早已探索开展了各具特色的“劳动教育”实践课堂。接下来让我们一起去看看同学们劳动的身影吧！

“开心农场”欢乐多

在合肥市黄山路小学西校区，靠近大门的位置有一块劳动实践基地——“小白鸽实验田”。

“快看，实验田里种植着生菜、杭椒、西红柿等瓜果蔬菜，这些都是我们的‘宝贝’，每周我们都去给它们浇水、除草。”二（5）班祖律汐自豪地介绍着。在同学们的守护下，一行行辣椒苗、茄子苗郁郁葱葱，洋葱的果实也越来越大，黄瓜又开出了许多花儿……

“近年来，学校积极开展劳动教育实践课程，2021年夏，学校设劳动教育社团，为让人人参与劳动，学校因地制宜，开辟劳动实践基地200多平方，为全校师生提供了一个参与劳动生产实践的平台”，学校科学教师雷文文在采访中介绍说，“每周的劳动课，在讲授完相关知识后，我们会组织学生给蔬菜浇水、拔草、移植，观察它们的成长，并写好观察日记。”

每当看着出土的幼苗，嫩绿的叶子，同学们都很欣喜，不但体验了劳动的乐趣，还学到了劳动的基本技能。二（6）班韩佳琪说：“我最爱来学校的‘开心农场’，在这里科学课上学到的知识有了用武之地，我也体会到食物的来之不易。”

其实，不仅仅是种菜，为锻炼同学们的动手能力，黄山路小学还设有“自食其力”小课堂，定期组织同学们学做饭、烧菜。副校长王兵说：“学校虽已初步建成‘课堂+基地’的劳动教育模式，但会不断‘升级’劳动实践的教育课程内容，让劳动教育为学生的成长打好亮丽底色。”

劳动成果大展示

在“五一”劳动节前夕，合肥市和平小学花冲分校的同学们迎来了期盼已久的学校首届劳动节。一到六年级共近50名选手参加展示他们的劳动教育成果，大家都使出浑身解数，拿出自己所学“功夫”，有的为大家展示富有特色的劳动作品，有的则为大家展现“高超”的劳动手艺，叠衣服、套被子、做手工，大家忙得不亦乐乎。据学校相关负责人介绍，本次展示的项目近30种，有传统的中国非物质文化技艺，如面塑、茶艺、剪纸；也有和生活息息相关的劳动技能，如厨艺大比拼、收纳才艺展示等。

五（1）班本次展示的项目是制作贺卡，当制作完一张张精美的贺卡，再亲手写上饱含祝福的话语，同学们小小脸上洋溢着成功的喜悦。在厨艺大比拼中，参赛选手们个个斗志满满，只见同学们一手拿着饺皮，另外一手用勺子把饺子馅放在饺子皮上，娴熟的动作丝毫不亚于成人，不一会儿，一盘盘好看的饺子就完成了。五（2）班的杨煜徽起初并不会包饺子，但为了参加这次成果展示，在妈妈的指导下，经过多次练习，终于包出了既好看又好吃的饺子。“当看到家人吃着我包的饺子时，心里真的很开心。”杨煜徽感慨地说。

“学校首届劳动节不仅培养了学生的劳动意识、动手意识，也使学生收获了劳动的满足感、幸福感，今后，学校将继续探索劳动教育新模式，以班级劳动教育课为基础，结合校内600平方劳动基地‘花儿农场’的实践课程，充分发挥劳动教育课程综合育人的作用。”花冲分校校长黄晓静在采访时如是说。

劳动是最美的教育，很多同学及家长都直呼形式丰富、内容多样的劳动教育实践活动，比书本上得来的知识更有趣，更直观。

黄山路小学西校区二（1）班 刘铭相：我以前只是在超市和餐桌上见到西红柿、黄瓜、辣椒这些蔬菜，不知道它们的秧苗长什么样，在实验田，我认识了不同蔬菜不同时期的样子，也终于体会到了书中说的“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”。

和平小学花冲分校五（4）班 蒋淑雅：在学校劳动节中，我不仅学会了如何做水果拼盘，更明白了想要掌握某项技能，必须要学着坚持，有耐心，不能半途而废，才会收获满满！

和平小学花冲分校三（4）班 李思钰家长：劳动和学习密切相关，有些在书本上学到的知识，要在劳动实践中才能更好地理解，对于劳动课将成为独立的一门课程，我非常赞同。

同学们在包水饺

手工作品展示
齐心协力套被套
“自食其力”小课堂
制作贺卡致敬劳动者
享受丰收的喜悦
科学老师讲解蔬菜相关知识
同学在记录蔬菜生长情况